

# 中东欧国家周报

## 【匈牙利经济周报】

新世界经济条件下匈牙利经济的调整

Csaba Moldicz

(2022年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



## 【匈牙利】新世界经济条件下匈牙利经济的调整

根据古典经济学家庇古的说法，经济学应该被视为一门艺术，经济学知识是科学，行动则是艺术。我们不确定是否应该把经济学解释为一门艺术，但我们可以肯定的是，一个好的经济战略也必须适应由内外部变化和趋势造成的新条件。现如今，外部愈加迅猛的变化，要求匈牙利政府进行改变。本简报对匈牙利政府额外措施的要素和其潜在的经济影响进行了讨论。

### 简介

在上份简报中我们提到，匈牙利政府已经引入了新的行业税，以保持低油电价，并为战争产生的支出提供资金。这些措施的结果是，匈牙利政府将设立两个单独的专用基金以实现上述两个目标。

根据政府的公告，未来两年（2022-2023年）将从八个行业征收 8150 亿福林的额外税收收入。信贷机构和金融公司将根据其净营业额支付额外税款，2022 年额外税收为 10%，2023 年为 8%。石油产品制造商还必须在 2022 年和 2023 年支付附加税。该税率将为 25%，并将基于世界市场

价格与从俄罗斯购买原油价格之间的差价。可再生能源发电厂也将按 65% 的税率征税。除这些措施外，金融交易税还将扩展到购买金融设施，每笔交易的最高金额设定为 1000 福林。航空公司的贡献遵循不同的逻辑，这是一项固定税，在欧盟和其他欧洲国家，每位乘客 3900 福林，除此之外每位乘客 9750 福林。公司汽车税将几乎翻倍，而对于价格超过 10000 福林的药品，药品税将从 20% 增加到 28%。简化的就业条例也会变动，在季节性农业和旅游业中，缴纳的税款将从人均每天 500 福林增加到 1000 福林，除此之外的所有情况下，从 1000 福林增加到 2000 福林。支付电信税的公司也必须支付额外的税款，这是基于净销售额。税款将逐步征收。一项附加税将对保险公司实行，附加税逐步增加，税基是保险费的金额，同样适用于缴纳零售销售税和采矿税的公司。

除了部门措施外，国家补贴的汽油和汽油现在只能由匈牙利牌照的汽车购买和消费，消费税也增加了。烟草和酒精的消费税将提高，一些公共投资将被推迟。

据政府称，预计大部分额外税收收入将来自能源部门，8000 亿福林中约有 3000 亿福林将由该部门支付。预计 400 亿福林的额外税收收入将来自 Magyar Telekom——匈牙利市场上占主导地位的电信公司。这两家大公司将占额外税收的近 42%。

## 引入额外税收和反应的观点

匈牙利政府认为，由于长期战争，能源危机和布鲁塞尔条约带来的欧盟制裁，导致了经济的通货膨胀，这些额外措施是必要的。总理办公室部长古利亚斯（Gulyas）在新闻发布会上强调，俄罗斯和乌克兰之间的战争不会对匈牙利构成直接威胁，但人道主义灾难正在逼近，匈牙利的经济发展将受到影响。出于这个原因，政府决定将希望放在那些受益于特殊情况的人提供额外的财政捐助上。我们必须强调，额外的税收收入将使最初设定为 GDP 增长 4% 的预算赤字目标得以实现。明年的预算将在未来几周内获得批准。在预算中，政府预测 GDP 增长 4.1%，通货膨胀率为 5.2%，预算赤字为 GDP 的 3.5%。

经济发展部长纳吉（Nagy）认为，政府坚持 2022 年和 2023 年的预算赤字目标，因为只有当预算赤字和公共债务得到控制时，匈牙利才能维持经济弹性。在回应匈牙利货币走软时，他还声称部分原因是对美国经济衰退的担忧，部分原因是匈牙利经货币账户的恶化以及市场一直期待匈牙利经济的财政调整。（最近几天，福林兑欧元超过了 400 这条心理红线）。

匈牙利政府正试图通过额外的税收措施使公共预算建立在坚实的基础上，它似乎也意识到跨国公司对匈牙利经

济的重要性。出于这个原因，匈牙利政府似乎已经改变了对引入全球公司税的立场。匈牙利议会经济委员会主席认为，如果欧盟通过一项关于全球公司税的指令，匈牙利的竞争力将会受到影响，而匈牙利外交部长则与美国外交部长布林肯进行了交谈，并告知其匈牙利的担忧。他们同意继续就此问题进行对话。

航空公司对附加税的反应并不积极。到目前为止，在匈牙利运营的三家低成本航空公司已宣布将提高价格，客户将不得不支付额外的税款。政府回应称，该税是对额外利润征税，因此不能接受价格上涨，并将对实行这样的商业措施的航空公司提起消费者保护诉讼。低成本航空公司 Ryanair 的首席执行官对此反应激烈，他认为航空公司目前不会产生额外的利润，因此从经济角度来看，对额外利润征税是没有意义的。

另一个回应来自 GKI 研究所，该研究所认为，新税收将在一个已经可以被称为有着高度通货膨胀环境的经济体中造成额外的通货膨胀浪潮。GKI 研究所估计，在 8150 亿福林中，约有 4750 亿福林将以价格上涨的形式出现在经济中。这将使已经很高的通货膨胀率增加 1.6 个百分点。欧盟的通货膨胀率不仅总体上升，而且欧盟的中东欧国家的表现也比欧盟的西部更差（见表 1）。此外，如果我们分析

该表，我们可以很容易地看到，在地理上越接近乌克兰的国家，2022年5月的通货膨胀率就越高。

表一：中东欧国家的通货膨胀率（2022年5月，%）	
国家	通货膨胀率（%）
爱沙尼亚	20.0
立陶宛	18.9
拉脱维亚	16.9
捷克共和国	16.0
罗马尼亚	14.5
保加利亚	14.4
波兰	13.9
斯洛伐克	12.6
匈牙利	10.7
克罗地亚	9.4
斯洛文尼亚	8.1
欧盟	8.1
欧元区	
资料来源：贸易经济学，检索自： <a href="https://tradingeconomics.com/country-list/inflation-rate?continent=europe">https://tradingeconomics.com/country-list/inflation-rate?continent=europe</a>	

## 总结

从本次简报中可以看出，匈牙利政府似乎正试图通过引入临时附加税来平衡公共预算并增加额外收入。改善公共赤字在中短期内似乎至关重要，因为金融投资者对匈牙利的态度比一年前更加谨慎。这些担忧可以从本国货币的

波动中看出。改善公共财政的另一个重要方面是，匈牙利政府在分配欧盟转移支付方面尚未取得进展。由于该协议涉及匈牙利政府和欧盟委员会之间的政治辩论，因此尽管迫切需要资金，但结果无法预测。不仅能源价格上涨，难以补贴低能源价格，而且全球粮食危机很可能引发新的移民危机，给匈牙利带来额外的成本。

（作者：Csaba Moldicz；翻译：张一诺；校对：戚强飞；  
签发：陈新）